Aufgabe 1 (11 Punkte)

Fredy wirft einen Ball mit 12 m/s senkrecht nach oben. Im Folgenden diirfen Sie den
Luftwiderstand vernachlissigen.

a) Wie lange dauert es, bis der Ball den héchsten Punkt seiner Flugbahn erreicht?
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b) Welche Strecke legt der Ball bis zum hichsten Punkt zuriick?
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c) Welche Geschwindigkeit hat der Ball, wenn er sich 5.0 m oberhalb der Abwuristelle
befindet?
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d) Wann befindet sich der Bal| 3.0 m oberhalb der Abwurfstelle? (nur numerisch). Beachten
Sie, dass dies zweimal der Fall ist! -
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Aufgabe 2 (12 Punkte)

Fiir diese Aufgabe konnen Sie verwenden, dass der Radius der Erde R = 6.37 - 10° Jon und die
Masse der Erde M = 5.97 - 10* kg betragen.

Ein Satellit von 600 kg Masse bewegt sich auf einer Kreisbahn um die Erde. Der Radius
seiner Bahn ist 4.22 - 10°km.
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a) Skizzieren Sie diese Situation.
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b) Welche Kraft iibt die Erde auf den Satelliten aus?
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b3) Vergleichen Sie die bei Aufgabe b2) errechnete Kraft mit der Gewichtskraft des
Satelliten an der Erdoberfliche (nur numerisch). Wie gross ist das Verhiltnis der
grosseren dieser beiden Krifie zur kleineren dieser beiden Kriifie?
R Vo ma  boow ger o~
R Fe AN T '
( _ ( Veay\ ©
Re )
1P,




¢) Welche Geschwindi

gkeit muss der Satellit haben, damit er sich anf dieser Kreisbahn
bewegt?
cl) formal E i F@
6 ::_Q_-"":‘_{E; = [ < _\_fj__
v '
.
v- (€€
2P
¢2) numerisch ey
Ly
2, X 1% “wr L g; 6‘," ‘éc
v (663 40 ———‘LE—; 1%‘ - 3'01%
— Hri«'wf 7 <
2P
d) Wie lange braucht der Satellit fiir einen Umlauf (nur numerisch)? Geben Sie dag Resultat
auch in Stunden an.
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¢) Die Bahn dieses Satelliten liegt in der Ebene durch den Aquator der Erde, Was bedeutet das
bei d) gefundene Resultat?
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Aufgabe 3 (10 Punkte)

Ein mctallcnes&iuchenblech hat einen quadratischen
Boden von 40 ¢m Seitenléinge und 2.0 cm hohe,
vertikale Seitenwiinde.

40 cm

Wenn wir es vorsichtig mit der Unterscite des Bodens auf eine Wasseroberflache aufsetzen,
schwimmt es. Das Kuchenblech sinkt dabei so weit ein, dass die Unterseite des Bodens
1.2 cm unter der Wasseroberfliche ist.

a) Wie gross ist der Wasserdruck, der auf die Unterseite des Bodens einwirkt?
al) formal :
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b) Wie gross ist die vom Wasserdruck stammende Kraft auf den Boden?
b1) formal
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c) Wie gross ist das Gewicht des Kuchenblechs (nur numerisch, aber mit verbaler
Begriindung in einem Satz)?
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d) Man hort oft die Aussage: ,Ein homogener Kérper schwimmt, wenn scine Dichte Kleiner
ist als die der Fliissigkeit“. In unserem Fall ist die Dichte des Metalls, aus dem das

Kuchenblech geformt ist, sicher grésser als die von Wasser, aber das Kuchenblech schwimmt
trotzdem. Erkliren Sie diesen Sachv

erhalt mit zwei bis drei aussagekriftigen Satzen in
korrektem Deutsch. -
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Aufgabe 4 (5 Punkte)
Es gibt Figtirchen aus einer weichen, »klebrigen* Gummimasse. Wenn man sie an die Wand
; dort. Allerdings fallen sie nach einer gewissen Zeit wieder

Um wie viel erwéirmt sich ein solches Figiirchen von 12 £, wenn es aus 3.0 m Hohe auf den

Boden fillt und dabei 70 % der entstehenden Wiirme aufnimmt? (coymg; = 2.0 kJ/kg K)
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Aufgabe 5 (6 Punkte)

a) Wenn Sie nach einer kalten Winternacht am Morgen zur Bushaltestelle kommen, fillt
Ihnen auf, dass sich der metallene Abfallbehlter viel kilter anfiihlt als die Holzlatten der
Sitzbank. Erkliiren Sie dieses Phanomen mit zwei bis drej aussagekriiftigen Siitzen in
korrektem Deutsch.
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b) Gibt man einige Tropfen Wasser auf eine heisse Herdplatte, verdampfen sie nicht sofort,
Vielmehr bleiben die Tropfen einige Zeit auf der Herdplatte und kénnen sogar bewegt

werden, wenn man sie von der Seite her anblést. Erkliren Sie dieses Phéinomen mit zwei bis
drei aussagekriiftigen Sitzen in korrektem Deutsch
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Aufgabe 6 (11 Punkte)

Herr Miiller verwendet in seiner Schreibtischlampe eine Glithbirne mit der Aufschrift
00 W, 230 V*,

a) Wie gross ist der Strom, der durch diese Gliihbime fliesst, wenn sie eingeschaltet ist?
al) formal
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b) In seinem Keller findet Herr Miiller eine alte Glithbirne, die schon seit Jahren dort gelegen
haben muss. Auf ihr steht ,,60 W, 220 V¢

. Num erinnert er sich, dass vor einiger Zeit die
Netzspannung von 220 V auf 230 V angehoben wurde — dies erklirt die Aufschrift auf der
alten Glithbime. U, _
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bl) Wie gross ist der Strom, der durch die alte Glithbime fliesst, wenn sie an 220 V
angeschlossenL wird (nur numerisch)?
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b2) Um wie viel Prozent unterscheidet sich der bei a2) errechnete Stro
errechneten Strom in der alten Gliihbirne (nur numerisch)?
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- ¢) Herr Miiller fragt sich, wieso die Netzspannung von 220 V auf 230 V erhéht wurde.
cl) Er erinnert sich gelesen zu haben, dass die Antwort , Weil dadurch der Stromverbrauch

sinkt" keine brauchbare Begriindung sei. Erkliren Sie mit ein bis zwei Sétzen, wieso diese
Antwort den Nutzen der Erhmmg nicht erklart.
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c2) Nach cinigem Suchen findet Herr Miiller in einem Artikel als Grund fir die Umstelhing

»um die Leitungsverluste zu verkleinern®. Erkliren Sie den angesprochenen Sachverhalt
mit einem Satz und fithren Sie die Formel an, auf die Sie sich bezichen.
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d) Herr Miiller fragt sich, welche Leistung die alte ,,60 W, 220 V* Glithbirne abgibe, wenn er
sie an 230 V anschldsse. Berechnen Sie numerisch diese Leistung, Sie diirfen annehmen, dass
fiir die Glithbirne das Ohmsche Gesetz U=R - I gilt, wobei R konstant ist.
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Aufgabe 7 (10 Punkte)

Schligt man diese Stimmgabel an, fithren die beiden Enden,
die ,,Zinken“, harmonische Schwingungen mit 440 Hz und
der Amplitude 1.0 mm aus,
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a) Welche Strecke legt eine Zinke in 3.0 s zuriick, wenn wir annehmen, dass die Amplitude in
dieser Zeit gleich bleibt?
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b) Wie gross ist die maximale Geschwindigkeit einer Zinke?
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¢) Wenn der Ton der Stimmgabel langsam lejser wird, bleibt die Tonhshe gleich. Erkliren Sie
dieses Phinomen.
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